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A. Die Lebensmittelpreise, insbesondere die Fleischpreise wurden besprochen bei
Besprechung der Interpellationen

a) Dr. AblalR u. Gen.: Ist der Herr Reichskanzler bereit, mit Rucksicht auf die
herrschende Teurung und den vorhandenen Futtermangel sowie in Rucksicht auf die
schweren Schéadigungen, die ohnehin den Viehhaltern aus der andauernden
Verbreitung der Maul- und Klauenseuche erwachsen,

a) die sofortige zeitweilige Aufhebung des Zolles auf Mais und Futtergerste;

b) die Suspendierung des am 15. Febmar eintretenden Kartoffelzolls bis 1. Mai d. I.
herbeizufiihren?: Bd. 298 Nr. 46;

b) Albrecht u. Gen.: Ist der Herr Reichskanzler bereit, im Hinblick auf den
ungewohnlich hohen Preis der Kartoffeln und die in weiten Kreisen der deutschen
Landwirtschaft herrschende Notlage, die durch den Mangel an Futtermitteln
hervorgerufen wurde,

1. die Aufhebung des am 15. Februar wieder zur Geltung kommenden Kartoffelzolls,



2. die Aufhebung des Zolls auf Futtergerste und Mais
herbeizufiihren?: Bd. 298 Nr. 60.

Bd. 283, 5. Sitz. S. 14D (Zeitpunkt der Beantwortung; Erwagungen im Bundesrat
uber die Erleichterung der Einfuhrung von Kartoffeln).

Bd. 283, 11. Sitz. S. 180B.

Bd. 283, 12. Sitz. S. 207C.

Begriindet, beantwortet und besprochen.

c) Albrecht u. Gen.: Ist der Herr Reichskanzler bereit, zur Milderung der durch die
exorbitante Teurung hervorgerufenen schweren Belastung breiter Kreise des Volkes

Schritte zu tun, dafl

1. die Einfuhrzélle auf Lebensmittel, insbesondere auf Vieh und Fleisch, aufgehoben
werden;

2. die Grenzen fur Einfuhr von Vieh und Fleisch unter Aufrechterhaltung der
unerlaRlichen Sicherheitsmalinahmen gegen die Einschleppung von Seuchen
geoffnet werden und namentlich sofort die die Einfuhr von frischem und zubereitetem
Fleisch fast unmdglich machenden Bestimmungen beseitigt werden;

3. die Futtermittelzdlle aufgehoben werden;

4. die Einfuhrscheine beseitigt werden: Bd. 300 Nr. 547.

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2328B.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2361B.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2398D.

Begriindet, beantwortet und besprochen.

Einzelnes siehe nachstehend unterBff.

Mit Besprechung usw. der Interpellation war verbunden die erste Beratung des
Entwurfs eines Gesetzes, betreffendvoribergehende Zollerleichterung bei der
Fleischeinfuhr,Bd. 300 Nr. 543, — siehe nachstehend unter C d 2: Bd. 286, 71. Sitz.
S. 2341D ff.

Zur Interpellation Bd. 300 Nr. 547: Antrag Der Antrag wurde in der 71. Plenarsitzung
von 30 anwesenden Mitgliedem des Reichstags unterstitzt. Albrecht u. Gen.: Die
Behandlung der Teurungsfrage durch den Reichskanzler entspricht nicht den

Anschauungen des Reichstags, insoweit der Reichskanzler nicht die Oeffnung der
Grenzen zur Einfuhrung von Schlachtvieh veranlal3t hat;



Der Antrag wurde in der 71. Plenarsitzung von 30 anwesenden Mitgliedem des
Reichstags unterstitzt.

insoweit er nicht die Suspendierung der Z6lle auf Schlachtvieh, Fleisch und
Futtermittel verlangt;

insoweit er nicht die vom Reichstag am 20. Marz 1912 geforderte Abanderung des
Gesetzes, betreffend die Schlachtvieh- und Fleischbeschau, in die Wege geleitet hat,
um die Einfuhr von Gefrierfleisch zu erméglichen;

insoweit er erleichternde Mafinahmen fiir Schlachtvieh- und Fleischbezug nur fur
bestimmte Arten von Gemeinden eingefuhrt hat: Bd. 300 Nr. 565.

Vergl.: Bd. 286, 71. Sitz. S. 2328C; Bd. 286, 71. Sitz. S. 2342A.

Der vorstehende Antrag wurde zurtickgezogen und ersetzt durch Antrag Albrecht u.
Gen.: Die Behandlung der den Gegenstand der Interpellation bildenden
Angelegenheit durch den Reichskanzler entspricht nicht der Anschauung des
Reichstags: Bd. 300 Nr. 573.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2408D, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2432C, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2440A.
Namentliche Abstimmung tber den Antrag Bd. 300 Nr. 565: Bd. 286, 74. Sitz. S.
2443D; vergl. die Zusammenstellung Bd. 286, 74. Sitz. S. 2465. — Abgelehnt mit
174 gegen 140 Stimmen, 9 enthalten.

Zur Interpellation Albrecht u. Gen.: Geschaftsordnungsdebatten:

Antrage im Anschluf3 all Interpellationen, — Zweifel Gber die Zulassigkeit eines
spezialisierten oder motivierten Antrags, Frage einer formellen Festlegung des
Antrags; die Beschluf3fassung des Reichstags im Anschluf3 an Interpellationen als
politische Kundgebung:

Bd. 286, 70. Sitz. S. 23568 ff.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2408C.

Zur Geschaftsordnung wurde eingebracht Antrag Albrecht u. Gen.: Die Frage, ob auf
Grund des § 33a der Geschaftsordnung Antrage zulassig sind, die spezialisieren,
nach welcher Richtung die Behandlung der den Gegenstand der Interpellation
bildenden Angelegenheit durch den Reichskanzler der Anschauung des Reichstags
entspricht oder nicht entspricht, der verstarkten Geschaftsordnungskommission zur
Beratung und alsbaldigen Berichterstattung an das Plenum zu tUberweisen:

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2408D, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2432C, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2440C.
Ueberweisung an die Geschéaftsordnungskommission.

B. Lebensmittelteurung im allgemeinen (1912 und 1913), Grinde, Bekampfung.

a) Statistisches Material zur Frage der Lebensmittels teurung, zusammengestellt im



Reichsamt des Innern Ende November 1912: Bd. 286, 71. Sitz. S. 2328D.

b) Frage der Einberufung des Reichstags im Herbst 1912, Schreiben des Vorstandes
der sozialdemokratischen Fraktion an den Reichskanzler:

Bd. 286, 71. Sitz. S. 23308 ff., Bd. 286, 71. Sitz. S. 2352C.
Bd. 286, 72. Sitz. S. 2361D.

c) Preise, Getreide- und Fleischpreise, Ausland- und Inlandpreise, Entwicklung,
Steigerung seit 1831, Denkschrift des Bundes der Landwirte:

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3376A ff.
Bd. 287, 102. Sitz. S. 3427C.
Siehe auch nachstehend unter C und D.

d) Die Lebensmittelteurung bezw. Fleischteurung ist keine vortibergehende sondern
eine dauernde:

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3374D ff., Bd. 287, 101. Sitz. S. 3375D, Bd. 287, 101. Sitz. S.
3394B.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3413D ff., Bd. 287, 102. Sitz. S. 3422C, Bd. 287, 102. Sitz. S.
3427A.

Die Lebensmittelteurung bezw., Anhalten der Teurung (Frihjahr 1913), andauernd
schlechte Erndhrungsverhaltnisse: Bd. 289, 141. Sitz. S. 4816D.

e) Lebensmittelpreise im allgemeinen in Deutschland, Notlage; internationaler
Charakter der Teurung, Entwertung der Zahlungsmittel, des Geldes, Wachsen des
Wohlstandes usw. (Siehe auch nachstehend unter Ca):

Bd. 283, 7. Sitz. S. 74B.

Bd. 285, 64. Sitz. S. 2061C.

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2329C ff., Bd. 286, 71. Sitz. S. 2341A, Bd. 286, 71. Sitz. S.
2352A, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2353A.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2409B ff., Bd. 286, 73. Sitz. S. 2414A, Bd. 286, 73. Sitz. S.
24348B.

Bd. 287, 92. Sitz. S. 3027B.

Bd. 287, 93. Sitz. S. 3052D (Berechnungen des Dr. Bbhme), Bd. 287, 93. Sitz. S.
3053B (amerikanische und russische Getreideproduktion, Gutachten Sehrings), Bd.
287, 93. Sitz. S. 3054B, Bd. 287, 93. Sitz. S. 3078C, Bd. 287, 93. Sitz. S. 3080A.

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3372C, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3375D, Bd. 287, 101. Sitz. S.



3376A, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3389B, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3400B.
Bd. 287, 102. Sitz. S. 3422C.

Bd. 292, 195. Sitz. S. 6644B ff.

Siehe auch nachstehend unter f: Folgen der Schutzzollpolitik.

Lebensmittelpreise im allgemeinen in Deutschland, Preisbildung, Entwicklung im
internationalen Verkehr, Preisniveau in den einzelnen Landern, in Neuseeland,
Australien, Ostindien, in den Vereinigten Staaten, Kanada, England, Dadnemark,
Belgien, Frankreich, Schweden, — Ausflihrungen des Staatssekretars Dr. Delbriick:

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2409D ff., Bd. 286, 73. Sitz. S. 2414A.

Bd. 287, 93. Sitz. S. 3051C ff., Bd. 287, 93. Sitz. S. 3052B ff. (amerikanische
Landeswirtschaft, Steigerung des Wertes der landwirtschaftlichen Produkte ohne
entsprechende Erhéhung der Produktion selbst).

f) Die Schutzzollpolitik, Lebensmittelzdlle, Getreidezoélle, Viehzolle, Futtermittelzolle
usw. als Ursache der Teurung, insbesondere der Fleischteurung:

Bd. 283, 7. Sitz. S. 74B.

Bd. 283, 11. Sitz. S. 185D, Bd. 283, 11. Sitz. S. 194D, Bd. 283, 11. Sitz. S. 198C ff.
(Agitation der Liberalen).

Bd. 283, 12. Sitz. S. 207C, Bd. 283, 12. Sitz. S. 209D, Bd. 283, 12. Sitz. S. 210D, Bd.
283, 12. Sitz. S. 212C (Stellung der Sozialdemokratie, Aufhebung der Zdlle), Bd.
283, 12. Sitz. S. 214D (Stellung der Sozialdemokratie), Bd. 283, 12. Sitz. S. 217B ff.,
Bd. 283, 12. Sitz. S. 229A.

Bd. 283, 22. Sitz. S. 549B.
Bd. 284, 30. Sitz. S. 831A ff.
Bd. 284, 31. Sitz. S. 849A.

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2333D (Nachweisungen Professor Brentanos), Bd. 286, 71. Sitz.
S. 2338B, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2338C ff. (Reichskanzler, Aufrechterhaltung der
Schutzzollpolitik), Bd. 286, 71. Sitz. S. 2344B, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2352C, Bd. 286,
71. Sitz. S. 2354B.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2365A ff., Bd. 286, 72. Sitz. S. 2367C, Bd. 286, 72. Sitz. S.
2374B, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2381A, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2383C, Bd. 286, 72. Sitz. S.
2385A, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2386B, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2387D.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2399A, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2400D, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2409A
ff., Bd. 286, 73. Sitz. S. 2414A ff., Bd. 286, 73. Sitz. S. 2428C, Bd. 286, 73. Sitz. S.
2429B, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2433A.



Bd. 287, 92. Sitz. S. 3016D, Bd. 287, 92. Sitz. S. 3027B.

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3374C, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3375B ff., Bd. 287, 101. Sitz. S.
3376C, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3376D, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3394B ff., Bd. 287, 101.
Sitz. S. 3395D.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3414D, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3419C.

Bd. 289, 138. Sitz. S. 4697B, Bd. 289, 138. Sitz. S. 4722B.

Bd. 289, 141. Sitz. S. 4817A, Bd. 289, 141. Sitz. S. 4829A ff.,

Bd. 289, 141. Sitz. S. 4831D.

Bd. 291, 183. Sitz. S. 6206C, Bd. 291, 183. Sitz. S. 6208A ff.,

Bd. 291, 183. Sitz. S. 6214D ff., Bd. 291, 183. Sitz. S. 6216A ff., Bd. 291, 183. Sitz.
S. 6220D ff., Bd. 291, 183. Sitz. S. 6230D.

Bd. 291, 184. Sitz. S. 6244B.

Bd. 292, 195. Sitz. S. 6643B ff., Bd. 292, 195. Sitz. S. 6644B.
Bd. 292, 196. Sitz. S. 6671C, Bd. 292, 196. Sitz. S. 6681D ff.
Bd. 292, 201. Sitz. S. 6857A.

Bd. 292, 202. Sitz. S. 6890B.

Die Schutzzollpolitik, Vergl. auch "Landwirschaft" unter A.

g) Lebensmittelteurung als Folge der Finanzreform:

Bd. 283, 11. Sitz. S. 182A.

h) Der Zwischenhandel als Grund der hohen Lebensmittelpreise (Fleisch, Getreide),
Bekampfung von Handlerringen durch die Kommunen: Bd. 283, 22. Sitz. S. 549C ff.

Siehe auch nachstehend unter Cb.
i) Folgen der Lebensmittelteurung, Einzelnes. — Siehe auch nachstehend unter C c.

Schadliche Folgen im allgemeinen, wachsende Unzufriedenheit in der Bevdlkerung:
Bd. 286, 78. Sitz. S. 2579C.

Wirkung der Teurung fir Beamte, Erhéhung der Gehalter, Teurungszulagen:
Bd. 287, 101. Sitz. S. 3377A.

Bd. 288, 111. Sitz. S. 3754B ff., Bd. 288, 111. Sitz. S. 37568B ff.



Bd. 288, 112. Sitz. S. 3785D, Bd. 288, 112. Sitz. S. 3792B.

Bd. 288, 113. Sitz. S. 3818A.

Wirkungen fir die Lebenslage der Arbeiter, wirtschaftliche Kampfe, Ausstande usw.:
Bd. 287, 101. Sitz. S. 3386D, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3388D.

Bd. 289, 141. Sitz. S. 4817A, Bd. 289, 141. Sitz. S. 4829A ff., Bd. 289, 141. Sitz. S.
4831D.

Haushaltungsausgaben von Arbeiterfamilien; Vergleich des Einkommens und der
wirtschaftlichen Ausgaben deutscher und amerikanischer Arbeiterfamilien;
Fleischkonsum usw.:

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3379B.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3427B.

Haushaltungsausgaben von Arbeiterfamilien, Verhaltnis der Lebensmittelpreise zur
Hohe der Lohne, Lohne bei Krupp seit 1853, die Lohne der Bergarbeiter seit 1881
usw., Verhéltnisse in England:

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3416B, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3427B.

Bd. 289, 136. Sitz. S. 4619D ff.

Bd. 292, 195. Sitz. S. 6643B ff. (Lohne der Eisenbahnbediensteten, der
Bergarbeiter), Bd. 292, 195. Sitz. S. 6644B.

Bd. 292, 196. Sitz. S. 6680D ff.
Bd. 292, 201. Sitz. S. 6847C ff., Bd. 292, 201. Sitz. S. 6848A ff.

Haushaltungsausgaben von Arbeiterfamilien, Siehe auch Lohnverhaltnisse,
Lebenshaltung der Arbeiter.

Die Lebensmittelteurung als Ursache der Untererndhrung, der Sauglingssterblichkeit
usw., Gutachten der Deputation fur das preuf3ische Medizinalwesen
(Obermedizinalrat Dr. Pistor): Bd. 287, 105. Sitz. S. 3530C ff., Bd. 287, 105. Sitz. S.
3534A, Bd. 287, 105. Sitz. S. 3537A.

Die Lebensmittelteurung als Ursache der Unterernahrung, Siehe auch
Ernahrungsverhéltnisse, Sauglingssterblichkeit usw.

Vergeudungs- und Verschwendungslust der herrschenden Klassen, Jagd bei dem
Grafen v. Frankenstein-Sierstorpff usw.; die Not der arbeitenden Bevolkerung als
Gegensatz (Hundekuchen als Ernahrungsmittel fir Menschen): Bd. 286, 78. Sitz. S.
2596A.

k) Bekdmpfung der Teurung im allgemeinen.



MalRnahmen der Gemeinden, Sammlung der Erfahrungen (Errichtung einer
parlamentarischen Enquetekommission), Veréffentlichung durch das Reichsamt des
Innern: Bd. 283, 12. Sitz. S. 216C, Bd. 283, 12. Sitz. S. 221B.

Enquetekommission, Einberufung, Verhandlungen, Untersuchung der Preise und
Marktverhaltnisse, Ergebnisse, Bedeutung des Zwischenhandels usw.:

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2341C, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2344A, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2347B,
Bd. 286, 71. Sitz. S. 2355B (Preisbildungsgesetz).

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2364A, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2373A, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2378C.
Bd. 286, 73. Sitz. S. 2399C, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2413C.
Bd. 287, 101. Sitz. S. 3388B.

Enquetekommission, Zusammensetzung, Vertretung der Bauernschaft, der
Bauernvereinigungen: Bd. 286, 72. Sitz. S. 2378C, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2380C.

Siehe im tbrigen unter C d 2 ff.

Uebersendung von 25 Exemplaren des Hauptbandes des Materials der
Fleischenquete an den Reichstag: Bd. 291, 175. Sitz. S. 5973C.

l) Agitatorischer Zweck der Teurungsdebatten:
Bd. 283, 11. Sitz. S. 184D, Bd. 283, 11. Sitz. S. 198B.

Bd. 283, 12. Sitz. S. 216C, Bd. 283, 12. Sitz. S. 219D, Bd. 283, 12. Sitz. S. 225B
(Kontroverse Fegter-Arnstadt), Bd. 283, 12. Sitz. S. 229A.

C. Fleischpreise, -teurung, Grinde, Folgen, Fleischverbrauch, Bekampfung der
Fleischteurung.

a) Fleischpreise, -teurung im allgemeinen. Grinde, internationaler Charakter, Durre
1911, Knappheit an Futtermitteln, Maul- und Klauenseuche usw.:

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2328D, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2341A, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2343A,
Bd. 286, 71. Sitz. S. 2349D, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2350B, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2351A,
Bd. 286, 71. Sitz. S. 2353A ff.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2361C, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2362B ff., Bd. 286, 72. Sitz. S.
2372B, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2382C ff., Bd. 286, 72. Sitz. S. 2383B., Bd. 286, 72. Sitz.
S. 2387A, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2389A, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2390B.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2400D, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2403D ff., Bd. 286, 73. Sitz. S.
2409D, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2414A ff., Bd. 286, 73. Sitz. S. 2414D ff., Bd. 286, 73.
Sitz. S. 24278, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2429D, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2434B.

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3388D, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3394A ff.



Bd. 287, 102. Sitz. S. 3411D ff., Bd. 287, 102. Sitz. S. 3430D.

Fleischpreise, Steigende Tendenz der Preise in den letzten 10 Jahren, Anerkennung
tatsachlich auBergewoéhnlicher Preise, regelmafRige Wiederkehr der Fleischnot,
Steigerung der Produktionskosten, Kosten fur Fleischbeschau,
Schlachthausgebuihren usw., Fleischerladen, Ausstattung:

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2343B, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2350D, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2353C.
Bd. 286, 72. Sitz. S. 2364B ff. (Probeschlachtungen der Stadt Kdslin), Bd. 286, 72.
Sitz. S. 2378D (Berliner Etat, Schlachthauseinnahmen und -ausgaben usw.), Bd.
286, 72. Sitz. S. 2388C (Schlachthausgebtihren, Gewinne der Stadte, Minchen), Bd.
286, 72. Sitz. S. 2391D, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2392A (Probeschlachtungen).

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2399C, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2412D, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2414A
ff., Bd. 286, 73. Sitz. S. 2430A ff.

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3372B, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3384B, Bd. 287, 101. Sitz. S.
3388D, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3393C.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3413D ff., Bd. 287, 102. Sitz. S. 3419C, Bd. 287, 102. Sitz. S.
3428D.

Bd. 287, 103. Sitz. S. 3445D.

Fleischpreise, Vieh- und Fleischpreise, Schweinepreise, Riickgang der
Schlachtungen, Statistisches, Ergebnisse friherer Jahre usw.:

Bd. 283, 11. Sitz. S. 192B, Bd. 283, 11. Sitz. S. 200B, Bd. 283, 11. Sitz. S. 205B.

Bd. 283, 12. Sitz. S. 216A, Bd. 283, 12. Sitz. S. 222C, Bd. 283, 12. Sitz. S. 223B, Bd.
283, 12. Sitz. S. 224B, Bd. 283, 12. Sitz. S. 231C.

Bd. 283, 22. Sitz. S. 549C.
Bd. 284, 30. Sitz. S. 829B.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2363C, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2372B, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2382D,
Bd. 286, 72. Sitz. S. 2387B.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2417C.
Bd. 289, 138. Sitz. S. 4697A.

Fleischpreise, Ausland- und Inlandpreise, Entwicklung, Steigerung feit 1831,
Denkschrift des Bundes der Landwirte:

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3376A ff.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3427C.



Fleischpreise, Preise, Konferenzen der Enquetekommission im Reichsamt des
Innern, Ergebnisse, Veroffentlichung, siehe vorstehend unter Bk.

Fleischpreise, Preisbildung, Untersuchungen des Vereins fur Sozialpolitik: Bd. 287,
101. Sitz. S. 3386B.

Fleischpreise, Weitere Steigerung der Preise bezw. Riickgang der
Lebendgewichtpreise im Januar 1913 (Minchen):

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3414B, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3421D.
Bd. 289, 138. Sitz. S. 4697B, Bd. 289, 138. Sitz. S. 4722B.

Fleischpreise, Fleischnot, keine Abhilfe, ablehnende Stellung der Regierung im
Interesse der GroRgrundbesitzer usw.: Bd. 287, 92. Sitz. S. 3017B.

Fleischpreise, Fleischpreise, Schlachtviehpreise, Schweinepreise, Rickgang der
Vieh- (Schweine-) preise 1913:

Bd. 292, 194. Sitz. S. 6605B.

Bd. 292, 195. Sitz. S. 6660A, Bd. 292, 195. Sitz. S. 6660D.

Bd. 292, 202. Sitz. S. 6890C.

Fleischpreise, Siehe auch vorstehend unter B f und nachstehend unter C d 3 #.

b) Fleischteurung, besondere Griinde, Verteurung des Fleisches durch den
Zwischenhandel; kapitalistische Spekulation, Gewinne der Viehkommisstonare,
Verhéltnisse in Berlin:

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2343C, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2353C.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2364A ff. (Abrechnung eines Berliner Viehkommissianars), Bd.
286, 71. Sitz. S. 2373A, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2389D, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2390D, Bd.
286, 71. Sitz. S. 2392C.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2399B.

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3397B.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3408C ff., Bd. 287, 102. Sitz. S. 3419C, Bd. 287, 102. Sitz. S.
3426B, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3431B.

Fleischteurung, Fleischpreise, Erhéhung, Ursachen, Verteurung durch die
Fleischermeister usw.:

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2338A, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2347B, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2349B.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2364C (Vornahme von Probeschlachtungen seitens der Stadt



Kdslin, Ergebnisse), Bd. 286, 72. Sitz. S. 2390D (Erhaltung des Metzgerstandes).
Fleischteurung, Lage des Fleischergewerbes infolge der Fleischteurung, Belastung
durch Spesen und Gebuhren, Ladenausstattung, Kuhlraume: Bd. 287, 101. Sitz. S.
3387D.

Verteurung des Fleisches infolge des mehr verfeinerten Geschmacks der
Konsumenten:

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2389B.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2403B, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2423B.

c) Fleischteurung, Folgen fur den Konsum, fur die Arbeiterbevdlkerung usw.
Fleischverbrauch der Bevélkerung pro Kopf, Steigerung; Art der Berechnung:

Bd. 283, 11. Sitz. S. 192B.

Bd. 283, 12. Sitz. S. 221D, Bd. 283, 12. Sitz. S. 223C, Bd. 283, 12. Sitz. S. 231D.
Bd. 283, 15. Sitz. S. 317D.

Bd. 284, 30. Sitz. S. 831A.

Bd. 284, 31. Sitz. S. 849A, Bd. 284, 31. Sitz. S. 849D, Bd. 284, 31. Sitz. S. 855C, Bd.
284, 31. Sitz. S. 857C, Bd. 284, 31. Sitz. S. 862A, Bd. 284, 31. Sitz. S. 866A,

(Vergleich mit England).

Deckung des Fleischbedarfes durch die deutsche Viehzucht, Vieheinfuhr siehe
Viehzucht, Vieheinfuhr; siehe auch Viehseuchen und Fleischbeschau.

Fleischvorrat Deutschlands, Fleischbedarf der Bevélkerung des Arbeiters usw.,
Fleischminimum, Eiweildminimum pro Kopf, Untersuchungen des Gesundheitsamts,
Darstellung in einer Denkschrift, statistische Grundlagen der Untersuchung; Rede
des preul3ischen Landwirtschaftsministers Freiherrn v. Schorlemer am 25. Oktober
1912 im Abgeordnetenhaus:

Bd. 283, 15. Sitz. S. 306D.
Bd. 284, 30. Sitz. S. 831A.

Bd. 284, 31. Sitz. S. 849A, Bd. 284, 31. Sitz. S. 849D, Bd. 284, 31. Sitz. S. 855C, Bd.
284, 31. Sitz. S. 857C, Bd. 284, 31. Sitz. S. 862A, Bd. 284, 31. Sitz. S. 866A.

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2329B ff., Bd. 286, 71. Sitz. S. 2339D, Bd. 286, 71. Sitz. S.
2342D, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2353A.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2362C, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2375D, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2384A,
Bd. 286, 72. Sitz. S. 2384D, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2393C ff.



Bd. 286, 73. Sitz. S. 2411B ff., Bd. 286, 73. Sitz. S. 2415A ff., Bd. 286, 73. Sitz. S.
2436C (Kritik des Professor ERlen), Bd. 286, 73. Sitz. S. 2438A ff. (Berechnungen
des Gesundheitsamts und der Professoren EfR3len und Ballod, Grundlagen), Bd. 286,
73. Sitz. S. 2439C.

Fleischvorrat Deutschlands, Hygienische Aufgaben des Gesundheitsamts in bezug
auf die Fleischversorgung; gutachtliche Unterstutzung agrarischer Mal3regein: Bd.
287, 101. Sitz. S. 3399C, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3401A.

Fleischkonsum, Rickgang in Stadten mit vorwiegender Arbeiterbevolkerung
(bayerische Stadte, Nurnberg u. a.); Frage der Untererndhrung; Berichte der
bayerischen Bezirksarzte, der Gewerbeaufsichtsbeamten, Stellungnahme des
Ministers Freiherrn v. Soden:

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3378C ff.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3416A, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3418D ff., Bd. 287, 102. Sitz. S.
3422A, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3436A.

Bd. 287, 103. Sitz. S. 3447A (Untersuchungen des Altonaer Kreisarztes).
Bd. 289, 138. Sitz. S. 4697A.

Frage einer Untererndhrung infolge der Fleischteurung, der Zunahme der
Sauglingssterblichkeit usw.:

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2394B.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2436D ff. (Berichte von Schularzten), Bd. 286, 73. Sitz. S.
2439A.

Zunahme der Zahl der Pferde- und Hundeschlachtungen, Erndhrungswert des
Pferdefleisches:

Bd. 284, 31. Sitz. S. 866C.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2363D, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2372D, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2382A.
Bd. 286, 73. Sitz. S. 2415D, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2436B.

Bd. 289, 138. Sitz. S. 4697A.

Fleischtransporte, Stellung ungeeigneter Eisenbahnwagen, Schadigung des
Fleisches durch den Transport usw.: Bd. 284, 30. Sitz. S. 829D.

d) Malinahmen zur Bek&dmpfung der Fleischteurung.
1. Regulierung der Inlandspreise.

Versorgung und Regelung des Nahrungsmittelmarktes durch die Gemeinden,
Abmachungen mit landwirtschaftlichen Organisationen (Pommersche



Viehverwertungsgenossenschatft), Herbeifiihrung einer Stabilisierung der
Fleischpreise; Stellungnahme der Stadt Berlin; Nichtausschaltung der Fleischer usw.:

Bd. 284, 30. Sitz. S. 830C.

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2337D, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2341C, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2343A,
Bd. 286, 71. Sitz. S. 2349A, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2350C, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2355C.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2367A ff., Bd. 286, 72. Sitz. S. 2375C, Bd. 286, 72. Sitz. S.
2377C, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2385D, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2392B ff. (Verhéltnisse in
Bayern).

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2403A, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2405C ff. (Graf v. Schwerin;
ablehnende Stellung der Stadt Berlin), Bd. 286, 73. Sitz. S. 2412C ff. (Stellung der
Fleischer, Zusammenschlie3ung der Schlachter zu Genossenschaften), Bd. 286, 73.
Sitz. S. 2416B ff. (Berlin, Stellung zu den Vorschlagen der landwirtschaftlichen
Genossenschaften, wirtschaftliche Aufgaben der Kommunen; Fleischbedarf Berlins
usw.), Bd. 286, 73. Sitz. S. 2432A, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2434C.

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3381C, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3387B ff., Bd. 287, 101. Sitz. S.
3392C, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3396C ff.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3422C, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3428C, Bd. 287, 102. Sitz. S.
3430B, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3438A.

Bd. 292, 196. Sitz. S. 6660D, Bd. 292, 196. Sitz. S. 6663D.

Versorgung und Regelung des Nahrungsmittelmarktes durch die Gemeinden,
Tatigkeit der Gemeinden zur Linderung der Fleischnot im allgemeinen, Eingaben an
die Regierung; Beschlisse des deutschen Stadtetages vom 7. Oktober 1912,
Ablehnung eines Eingreifens in die Preisgestaltung der Nahrungsmittel: Bd. 286, 73.
Sitz. S. 2434D.

Versorgung und Regelung des Nahrungsmittelmarktes durch die Gemeinden, Artikel
in der "Allgemeinen Fleischerzeitung"” Giber die "Durchfltterung der Arbeiter auf
stadtische Kosten": Bd. 286, 90. Sitz. S. 2961A.

Die Preisunsicherheit als Grund nicht stabiler Viehzucht, Notwendigkeit einer
Regulierung der Preise im Interesse der Landwirtschaft:

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2403D.

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3381B, Bd. 287, 101. Sitz. S. 33868 ff., Bd. 287, 101. Sitz. S.
3392C.

Schaffung eines Preisfeststellungsgesetzes; Einfuhrung des Schlul3scheinzwanges
beim Einkauf von Schlachtvieh: Bd. 286, 72. Sitz. S. 2391D.

Landwirtschaftliche Verkaufsstelle der bayerischen genossenschaftlichen
Viehverwertung auf dem Munchener Schlachthof, angebliche Preistreibereien: Bd.
287, 102. Sitz. S. 3417C, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3420D.



2. Zollerleichterungen.

Entwurf eines Gesetzes, betreffend voribergehende Zollerleichterung bei der
Fleischeinfuhr:Bd. 300 Nr. 543.

Erste Beratung, verbunden mit der Besprechung usw. der Interpellation Albrecht u.
Gen., betreffend die Lebensmittelteurung, Bd. 300 Nr. 547, — siehe vorstehend unter
Ac.

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2328C ff., Bd. 286, 71. Sitz. S. 2341D ff.

Siehe insbesondere:

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2332A, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2341C, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2351C,
Bd. 286, 71. Sitz. S. 2354B.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2367B, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2372A, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2379D,
Bd. 286, 72. Sitz. S. 2390D.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2403A, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2412B, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2431D,
Bd. 286, 73. Sitz. S. 2435B.

An eine Kommission von 28 Mitgliedern Uberwiesen: Bd. 286, 73. Sitz. S. 2440A.
Beratung in der Kommission, Vertagung der Beratung, Verschleppungstaktik;
Antrage der Sozialdemokratie: Bd. 286, 79. Sitz. S. 2619C, Bd. 286, 79. Sitz. S.
2626A, Bd. 286, 79. Sitz. S. 2627B, Bd. 286, 79. Sitz. S. 2628A, Bd. 286, 79. Sitz. S.
2628B, Bd. 286, 79. Sitz. S. 2629A, Bd. 286, 79. Sitz. S. 2630A.

Mindlicher Bericht der 9. Kommission: Bd. 300 Nr. 641. — Berichterstatter:
Abgeordneter Dr. Wendorff.

Antrag der Kommission:
|. den vorgenannten Gesetzentwurf unverandert nach der Vorlage anzunehmen;

Il. die eingegangenen Petitionen durch diese Beschlul3fassung fir erledigt zu
erklaren.

Erklarungen von Vertretern der verbindeten Regierungen in der 9. Kommission: Bd.
300 Zu Nr. 641.

Siehe auch: Bd. 287, 102. Sitz. S. 3408B, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3412D, Bd. 287,
102. Sitz. S. 3422B.

Zusammenstellung, der 9. Kommission von den verbindeten Regierungen vorgelegt:
Drucks. Nr. 2 der 9. Kommission, enthaltend:

A. Ausflihrungsbestimmungen zu dem Gesetzentwurf, betreffend voribergehende
Zollerleichterung bei der Fleischeinfuhr.



B. Einfuhr von Auslandsfleisch durch Gemeindeverwaltungen bis Ende des Jahres
1912. (Nach Mitteilungen der Bundesregierungen.)

C. Gemeindeverwaltungen, die wegen der Lieferung von Vieh mit
landwirtschaftlichen Korperschaften in Verhandlungen getreten sind. (Nach
Mitteilungen der Bundesregierungen.)

Zweite Beratung: Antrage und Resolutionen:

Bd. 301 Nr. 663, Bd. 301 Nr. 704, Bd. 301 Nr. 708, Bd. 301 Nr. 709, Bd. 301 Nr. 713.
Bd. 287, 101. Sitz. S. 3371D.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3407D.

Namentliche Abstimmungen

1. Gber die Antrage Dr. Ablal3 u. Gen., Bd. 301 Nr. 708 Ziffer 1b und Nr. 713. —
Abgelehnt mit 184 gegen 150 Stimmen, 3 enthalten, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3439B
und Bd. 287, 102. Sitz. S. 3439C; vergl. die Zusammenstellung auf S. 3441.

2. Uber den Antrag Dr. Ablal3 u. Gen., Bd. 301 Nr. 708 Ziffer 2 zu 8§ 2 des
Gesetzentwurft. — Abgelehnt mit 184 gegen 149 Stimmen, 4 enthalten. Bd. 287,
102. Sitz. S. 3439B und Bd. 287, 102. Sitz. S. 3439C,; vergl. die Zusammenstellung
auf S. 3441.

Dritte Beratung: Resolution Bd. 301 Nr. 719.

Bd. 287, 103. Sitz. S. 3445D.

Annahme des Gesetzes unverandert nach der Vorlage.

Gesetz v. 13. 2. 1913. RGB. S. 101.

Einzelnes aus der Beratung siehe unter C3.

Petitionen durch die Annahme des Gesetzes fir erledigt erklart: Bd. 287, 103. Sitz.
S. 3454B.

Resolutionen — siehe zu den folgenden Resolutionen auch die Angaben unter C3#

a) Albrecht u. Gen.: Den Herrn Reichskanzler zu ersuchen, bei den verbindeten
Regierungen dahin zu wirken, dal} sie die Ende September d. I. von ihnen
beschlossenen Erleichterungen der Vieheinfuhr dahin erweitern,

a) dald die Einfuhr lebenden Rindviehs und lebender Schweine aus den
Niederlanden, aus Danemark und Schweden, Frankreich, Oesterreich-Ungarn,
RuBland, Kanada und Argentinien nach Schlachth6fen mit Bahnanschluf3 und unter
der Bedingung gestattet wird, dal3 das eingefuhrte Vieh innerhalb vier Tagen nach



Eintreffen geschlachtet werden muf3;

b) dal? die unter a bezeichneten Bestimmungen auf alle Gemeinden ausgedehnt
werden: Bd. 301 Nr. 663 unter 6 1.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3439D.
Abgelehnt.

B) Albrecht u. Gen.: Fur den Fall der Ablehnung der Antrage auf Bd. 301 Nr. 663:
Den Herrn Reichskanzler zu ersuchen, bei den verblindeten Regierungen dahin zu
wirken, dal3 in derselben Weise wie fur die groRen Stadte die Einfuhr von frischem
Fleisch und Schlachtvieh in allen Gemeinden zugelassen wird, in denen die
erforderlichen Schutzeinrichtungen gegen Verbreitung der Viehseuchen vorhanden
sind: Bd. 301 Nr. 709.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3440C.

Abgelehnt.

y) Albrecht u. Gen. (zur dritten Beratung): Den Herrn Reichskanzler zu ersuchen, bei
den verbindeten Regierungen dahin zu wirken, daf3 in derselben Weise wie fir die
grol3en Stadte die Einfuhr von frischem Fleisch und Schlachtvieh in allen Gemeinden
zugelassen wird, in denen die erforderlichen Schutzeinrichtungen gegen Verbreitung
der Viehseuchen vorhanden sind: Bd. 301 Nr. 719.

Bd. 287, 103. Sitz. S. 3453D.

Ablehnung der Resolution in namentlicher Abstimmung mit 173 gegen 163 Stimmen,
1 enthalten: Bd. 287, 109. Sitz. S. 3654B; vergl. die Zusammenstellung auf S. 3693.

0) Resolutionen, betreffend Futtermittelzdlle siehe Zolltarif unter 2, betreffend
Fleischbeschaugesetz siehe Fleischbeschaugesetz unter 2 d.

3. Aus der Beratung des Gesetzentwurfs, betreffend Zollerleichterungen (vergl.
vorstehend unter 2).

a) Keine schriftliche Berichterstattung tiber die Kommissionsberatung, Bemanglung;
Erklarung eines stellvertretenden Bundesratsbevollméchtigten zum Bundesrat ohne
Namensnennung: Bd. 287, 102. Sitz. S. 3407D ff., Bd. 287, 102. Sitz. S. 3412B ff.

) Material der Regierung fir die Kommission, Inhalt, Ausfihrungsbestimmungen fir
den Gesetzentwurf, Auffihrung der Orte, in welchen Auslandsfleisch eingefihrt
wurde usw.:

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3372B.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3408A.

y) Durchfihrung der Zollerleichterungen, Dauer der Inanspruchnahme der
Genehmigung seitens der Stadte (vergl. Bd. 300 Zu Nr. 641), Wirkung der



Zollerleichterungen auf die Preise, Berichte der Gemeinden:

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2331B, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2341B (Reichskanzler), Bd. 286, 71.
Sitz. S. 2344A (rheinische Stadte), Bd. 286, 71. Sitz. S. 2349A, Bd. 286, 71. Sitz. S.
2350D, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2351C, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2353D.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2366B ff (Bertcksichtigung der Fleischerinnungen; deutscher
Stadtetag), Bd. 286, 72. Sitz. S. 2373B ff. (Herabgehen der Fleischpreise in Berlin),
Bd. 286, 72. Sitz. S. 2374D ff., Bd. 286, 72. Sitz. S. 2389D ff. (Kuhlfleisch aus
Holland, Qualitat; Wirkung der Malinahmen in Suddeutschland, Minchener
Fleischpreise usw.).

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2402D, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2403A (Koburg), Bd. 286, 73. Sitz.
S. 2404B, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2407D, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2411D, Bd. 286, 73. Sitz.
S. 2416A, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2427B (Malinahmen Stral3burgs i. E.), Bd. 286, 73.
Sitz. S. 2435A ff. (deutscher Stadtetag; Zollerleichterungen auch fur kleine Stadte,
Hanau usw.).

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3373D, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3384D, Bd. 287, 101. Sitz. S.
3389A, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3400C.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3408B (kein Preisriickgang), Bd. 287, 102. Sitz. S. 3422A, Bd.
287, 102. Sitz. S. 3426B (Herabgehen der Preise infolge der Ausschaltung des
Zwischenhandels), Bd. 287, 102. Sitz. S. 3427A (Steigen der Preise im Auslande),
Bd. 287, 102. Sitz. S. 3434C (Steigen der Fleischpreise in Frankreich).

Bd. 287, 103. Sitz. S. 3446D (Berlin, Einfuhr russischer Schweine).

0) Die MalRnahmen der Regierung als ungenigende bezeichnet, Stellung von
Stadtvertretungen, des Stadtetages, des Hansabundes, des Ausschusses des
Handelsvertragsvereins, Eingabe der Stadt Berlin usw.:

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2332D.
Bd. 287, 101. Sitz. S. 3374C.

Die MalRnahmen der Regierung als ungeniigende bezeichnet, Nachgiebigkeit der
Regierung den Agrariern gegentber, Herrschaft der preuf3ischen Junker; Stellung
des Zentrums: Bd. 287, 103. Sitz. S. 3446A ff., Bd. 287, 103. Sitz. S. 3447B.

€) Erweiterung der Zollerleichterungen fir Gemeinden, des Empfangerkreises,
Einbeziehung der kleinen Gemeinden, der Konsumgenossenschaften usw.,
Schadigungen des Fleischergewerbes dadurch usw. (Antrage der Sozialdemokratie);
veterinarpolizeiliche Bedenken:

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3372D, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3397D, Bd. 287, 101. Sitz. S.
3399A, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3400B.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3408C, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3414C, Bd. 287, 102. Sitz. S.
3417D, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3430B.



Erweiterung der Zollerleichterungen fiir Gemeinden, Einfuhr von Fleisch und
Schlachtvieh in in allen Gemeinden, in denen die erforderlichen Schutzeinrichtungen
gegen Seucheneinschleppung vorhanden sind: Bd. 287, 101. Sitz. S. 3382C.

() AulRerkraftsetzung der Zélle flr Schlachtvieh und Fletsch nach Belieben des
Bundesrats, ohne Begrenzung der Zeit (Antrag der Fortschrittspartei); Einfuhr von
Mager- und Jungvieh im Interesse der Landwirtschaft; sanitare Gefahren usw.:

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3373A, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3382A, Bd. 287, 101. Sitz. S.
3386A, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3391B, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3398A.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3410B, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3413A, Bd. 287, 102. Sitz. S.
3428B, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3429D, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3430C ff., Bd. 287, 102.
Sitz. S. 3432C, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3436C ff.

Bd. 287, 103. Sitz. S. 3551A.

n) Frage der Erweiterung der Geltungsdauer des Gesetzes uber den 1. April 1914
hinaus, Ermachtigungen fur den Bundesrat; Gultigkeit des Gesetzes nur bis
spatestens 1. April 1914:

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3373B, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3375B, Bd. 287, 101. Sitz. S.
3380D, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3398A.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3408C, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3422A.

Bd. 287, 103. Sitz. S. 3446D.

4. Verlangerung der Gultigkeit des Gesetzes, Uber Zollerleichterungen, abgelehnt;
Wirkung des Gesetzes fur Berlin, Eingabe der Stadt Berlin an den preul3ischen
Landwirtschaftsminister: Bd. 291, 185. Sitz. S. 6276A.

Verlangerung der Gultigkeit des Gesetzes, Anfrage Nr. 100, Wurm: Ist der Herr
Reichskanzler bereit, dem Reichstage einen Gesetzentwurf vorzulegen, durch den
das Gesetz uber die voriibergehende Zollerleichterung bei der Fleischeinfuhr vom
13. Februar 1913, das am 31. Marz 1914 ablauft, Uber diesen tber diesen Termin
hinaus verlangert wird?: Bd. 298 Nr. 100. —

Beantwortet: Bd. 291, 185. Sitz. S. 6273A.

5. Aufhebung bezw. zeitweilige Aufhebung des Zolls auf Mais und Futtergerste, auf
sonstige Futtermittel (Erbsen, Lupinen, indische Erbse usw.), siehe Zolltarif unter 2.

6. Vieheinfuhr siehe Viehzucht und Vieheinfuhr, auch Viehseuchen,
Fleischbeschaugesetz (hier auch die Antrage und Resolutionen).

7. Petitionen, betreffend FleischversorgungsmalRnahmen. 196. Bericht der
Petitionskommission: Bd. 305 Nr. 1562. — Berichterstatter: Abgeordneter Spiegel.

Bd. 295, 260. Sitz. S. 9005B.



Ueberweisung zur Kenntnisnahme.

Petition Il Nr. 6840, soweit in ihr ein Verbot von Konsumvereinen und eine
Beschrankung des Verkaufs des Fleisches durch Konsumvereine gewiinscht wird,

durch frihere Beschlisse des Reichstags vom 5. Marz 1913 und 25. November 1913
fur erledigt erklart.

D. Getreideernte, Getreidepreise.

Getreidepreise (1912), Roggen-, Haferernte, -preise usw., Vergleich mit den
Vorjahren: Bd. 283, 11. Sitz. S. 181C, Bd. 283, 11. Sitz. S. 190D, Bd. 283, 11. Sitz.
S. 191B, Bd. 283, 11. Sitz. S. 192A, Bd. 283, 11. Sitz. S. 195C ff., Bd. 283, 11. Sitz.
S. 198C ff.

Ausland- und Inlandpreise, Entwicklung, Steigerung seit 1831, Denkschrift des
Bundes der Landwirte:

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3376A ff.
Bd. 287, 102. Sitz. S. 3427C.

Entwicklung der Getreidepreise seit 1880, Roggenpreise, Weizenpreise,
Braugerstenpreise usw.: Bd. 287, 101. Sitz. S. 3390C.

Steigerung der deutschen Getreidepreise infolge der Schutzzollpolitik, Statistisches,
Vergleich mit den Auslandpreisen:

Bd. 283, 12. Sitz. S. 217B, Bd. 283, 12. Sitz. S. 218C ff., Bd. 283, 12. Sitz. S. 230C.
Bd. 283, 22. Sitz. S. 549C.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2409B, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2414B, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2433A.
Bd. 286, 77. Sitz. S. 2540A, Bd. 286, 77. Sitz. S. 2540C.

Bd. 287, 93. Sitz. S. 3052D.

Bd. 286, 101. Sitz. S. 2374C, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3375B ff., Bd. 287, 101. Sitz. S.
3376C, Bd. 287, 101. Sitz. S. 3376D (Fleischpreise), Bd. 287, 101. Sitz. S. 3383B,
Bd. 287, 101. Sitz. S. 3394B ff., Bd. 287, 101. Sitz. S. 3395D.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3414B ff., Bd. 287, 102. Sitz. S. 3414D, Bd. 287, 102. Sitz. S.
3419D, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3424C ff., Bd. 287, 102. Sitz. S. 3429C, Bd. 287, 102.
Sitz. S. 3435A.

Bd. 289, 138. Sitz. S. 4697B, Bd. 289, 138. Sitz. S. 4722B.

Bd. 289, 138. 148. Sitz. S. 5088D.



Bd. 289, 149. Sitz. S. 5124A, Bd. 289, 149. Sitz. S. 5133C, Bd. 289, 149. Sitz. S.
5135C, Bd. 289, 149. Sitz. S. 5136D.

Bd. 292, 194. Sitz. S. 6605C, Bd. 292, 194. Sitz. S. 6661A.

Bd. 292, 195. Sitz. S. 6654B.

Bd. 292, 196. Sitz. S. 6661A ff., Bd. 292, 196. Sitz. S. 6673C ff.
Bd. 292, 201. Sitz. S. 6857A ff.

Bd. 292, 202. Sitz. S. 6890C.

Getreidepreise (Weizen, Roggen usw.). Herabgehen bezw. Steigerung, Preise fur
Brotgetreide:

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2387C (Bayern, Minister v. Soden).
Bd. 286, 73. Sitz. S. 2429B.

Bd. 291, 178. Sitz. S. 6082B, Bd. 291, 178. Sitz. S. 6087A, Bd. 291, 178. Sitz. S.
6092C ff.

Getreidepreise, Tiefstand, Produktionskosten, Steigerung: Bd. 287, 93. Sitz. S.
3078C.

Qualitat des deutschen Getreides, im Vergleiche mit dem auslandischen, russischen
usw.: Bd. 286, 72. Sitz. S. 2377A.

Beeinflussung des Getreidemarkts durch Amerika, durch Ruf3land infolge der
ErschlieRung neuen Kornbodens usw., Gutachten Professor Sehrings: Bd. 287, 93.
Sitz. S. 3052C, Bd. 287, 93. Sitz. S. 3053B.

Wirkung der Handelspolitik, der Getreidezdlle auf die Getreidepreise siehe im tbrigen
Landwirtschaft unter A und Zolltarif unter 5.

E. Kartoffelernte, Kartoffelpreise (1912), Vergleich mit den Vorjahren:

Bd. 283, 11. Sitz. S. 181A, Bd. 283, 11. Sitz. S. 187D, Bd. 283, 11. Sitz. S. 188B, Bd.
283, 11. Sitz. S. 190D, Bd. 283, 11. Sitz. S. 191C, Bd. 283, 11. Sitz. S. 192A, Bd.
283, 11. Sitz. S. 194A, Bd. 283, 11. Sitz. S. 196C ff., Bd. 283, 11. Sitz. S. 200D, Bd.
283, 11. Sitz. S. 203B, Bd. 283, 11. Sitz. S. 204B.

Bd. 283, 12. Sitz. S. 229B.

Die Kartoffel als Ernahrungsmittel, Zunahme der Kartoffelnahrung, VergrofRerung der
Anbauflache; Erndhrungsverhaltnisse der Arbeiter, im Tharinger Wald usw.;
Vergleich mit dem Ausland:

Bd. 283, 11. Sitz. S. 186C ff., Bd. 283, 11. Sitz. S. 187C, Bd. 283, 11. Sitz. S. 188B.



Bd. 283, 12. Sitz. S. 215C, Bd. 283, 12. Sitz. S. 221D.

Kartoffelzoll, Suspendierung des am 15. Februar eintretenden Kartoffelzolls auf
Frihkartoffeln bis 1. Mai 1912 bezw. Aufhebung; Kartoffeleinfuhr und -ausfuhr,
Einfuhr von Luxuskartoffeln (aus Malta u. a.); Wirkung der Suspendierung des Zolls
fur die Landwirtschaft usw.; Vorteile fir den Handel, Preiserhbhungen seitens des
Auslands:

Bd. 283, 11. Sitz. S. 180D, Bd. 283, 11. Sitz. S. 181B, Bd. 283, 11. Sitz. S. 182B, Bd.
283, 11. Sitz. S. 186A (Motive des Zolltarifs), Bd. 283, 11. Sitz. S. 188A, Bd. 283, 11.
Sitz. S. 189A, Bd. 283, 11. Sitz. S. 193D ff., Bd. 283, 11. Sitz. S. 196C (Motive des
Zolltarifs), Bd. 283, 11. Sitz. S. 200C, Bd. 283, 11. Sitz. S. 201A, Bd. 283, 11. Sitz. S.
202D, Bd. 283, 11. Sitz. S. 203B, Bd. 283, 11. Sitz. S. 204A, Bd. 283, 11. Sitz. S.
205A.

Bd. 283, 12. Sitz. S. 207D ff., Bd. 283, 12. Sitz. S. 213C (Genehmigung der
Suspendierung des Zolls durch den Bundesrat), Bd. 283, 12. Sitz. S. 213D (Motive
des Zolltarifs, der Kartoffelzoll ist kein Finanzzoll; Einfuhr von Kartoffeln aus Ruf3land
und aus den Niederlanden), Bd. 283, 12. Sitz. S. 214D, Bd. 283, 12. Sitz. S. 215C ff.,
Bd. 283, 12. Sitz. S. 221C, Bd. 283, 12. Sitz. S. 222A, Bd. 283, 12. Sitz. S. 223A, Bd.
283, 12. Sitz. S. 226A, Bd. 283, 12. Sitz. S. 229B, Bd. 283, 12. Sitz. S. 232C, Bd.
283, 12. Sitz. S. 233D (Profit der Handler).

Bd. 284, 30. Sitz. S. 831B.

Bd. 286, 72. Sitz. S. 2373D, Bd. 286, 72. Sitz. S. 2387D.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2420A, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2430D.

Bd. 287, 101. Sitz. S. 3389C.

Bd. 287, 102. Sitz. S. 3420B, Bd. 287, 102. Sitz. S. 3426B.

Siehe auch Kartoffeln, Kartoffelverwertung.

F. Gemusepreise, Gemuseernte: Bd. 283, 11. Sitz. S. 181B, Bd. 283, 11. Sitz. S.
190D.

Gemusepreise, Hilsenfriichte, Linsen usw., Preise im Handel:

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2431A.

Gemiusepreise, Siehe auch Gartnereien und Landwirtschaft unter Acund Ad 4.
G. Milch- und Butterpreise:

Bd. 286, 71. Sitz. S. 2329C, Bd. 286, 71. Sitz. S. 2346B.

Bd. 286, 73. Sitz. S. 2399C, Bd. 286, 73. Sitz. S. 2429D (Munchener
Sozialdemokratie, Milchverkauf, Preise).



Milch- und Butterpreise, Wirkung der Einfuhr von Gefrierfleisch auf die Milchpreise:
Bd. 286, 71. Sitz. S. 2346B.

Milch- und Butterpreise, Siehe auch Landwirtschaft unter A d 6.

© BSB Minchen 2025




